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1.Введение.
Это карта Зелёного пояса Славы. На участке 22-29 и проходили рубежи обороны Ленинграда в годы Великой Отечественной войны, которые впоследствии были названы Малым кольцом блокады Ленинграда.
О памятниках, находящихся на территории блокадного кольца  и о событиях, происходивших там во время войны, сейчас и пойдет речь.
2.1 ПРИМОРСКИЙ
На западной окраине Петродворца, там, где шоссе, как бы нырнув в овраг, затем круто поднимается вверх, появились зелёные памятники. Справа по склону оврага стройными рядами, словно шеренги солдат, стоят молодые туи. Их триста пятьдесят. На этих рубежах моряки-балтийцы цепями ходили в штыковую атаку.
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Мемориальный комплекс около Петродворца создавался постепенно: обелиск построен в 1961 году, открыт 9 мая того же года; мемориальный комплекс (кладбище минёров) – в 1964–1967 годах; туи посажены в 1967 году. Авторами проектов отдельных частей комплекса, которые разрабатывались в институтах «Ленпроект» и «Гражданпроект», являются архитекторы Т. Воронихина, М. Мельникова, В. Щербин, А. Байдалинова, 
А. Пусиков, З. Соловьёва, Л. Борисова.
Архитектор Владимир Николаевич Щербин на вопрос, почему он взялся за создание проекта памятника, ответил:
– Война для нас - это не далёкое прошлое. Она, может быть, для молодежи история, а мы её и сейчас чувствуем на себе.
В создании мемориального ансамбля принимали участие жители Петродворца, школьники и пионеры, солдаты и коллективы заводов.
2.2 АТАКА

Если вы поедете на машине, то от памятника в Петродворце, дорога круто повернёт налево, а потом направо. Новая площадь Старого Петергофа. Уютное кафе, нарядные витрины магазинов. Чуть дальше – типичные пригородные домики: зеленые, желтые, с белыми ставнями, верандами, крыльцами. Все – окнами на шоссе.

А всего в восьми километрах от этого места на сером шестиметровом постаменте стоит мощный танк. Это не случайно оставшаяся тут машина времен войны. Это танк Т-34, воевавший именно здесь. Боевая машина, взметнувшись ввысь, замерла в мощном рывке на решающую атаку…
Автор этого памятника известный архитектор Александр Иванович Алымов, главный художник города, один из создателей обелиска, установленного к 40-летию Победы на площади Восстания. Для установки танка на пьедестал понадобилось двое суток, его затаскивали с помощью трейлера, и дело осложнялось тем, что вокруг было болото, и тягач увязал в нем.

2.3 ЯКОРЬ

Всего два километра пройдете вы по Гостилицкому шоссе, как война снова напомнит вам о себе.
На первый взгляд кажется непонятным присутствие здесь, на лесной поляне вблизи дороги, могучих якорей – символа истинно морской стихии, место которым всегда отводят на берегу, на причале. Нет не случайно, здесь лежат якоря, потому что здесь вели ожесточенные бои и сдерживали яростные атаки противника, рвавшегося к Ленинграду курсанты и офицеры ВМХУ ВМФ. Между якорями, около белоствольных берез, стоит небольшой, сделанный из розового мрамора обелиск.

Оргкомитет написал обращение ко всем тем, кто воевал здесь во время ВОВ, с предложением сдать деньги на создание обелиска. Откликнулись 97 человек, на строительство было собрано 1369 рублей. На открытие памятника собрались бывшие бойцы курсантского батальона и родственники погибших. 

Шефство над памятным местом взяло Высшее военно-морское училище радиоэлектроники имени А.С. Попова.

2.4 ЯНВАРСКИЙ ГРОМ
В один из ветреных октябрьских дней на двенадцатом километре Гостилицкого шоссе трактор тащил огромный колесный прицеп, до верха нагруженный ящиками с крупным, сырым еще от земли картофелем. Черные полосы грязи прочертили шоссе поперек и смешались на обочине в колее, наезженной совхозными машинами.
Убирали урожай. Везли в овощехранилище картофель. А тогда, осенью 1941 года, его убрать не удалось…

В тот ветреный октябрьский день 1965 года здесь, в деревне Порожки, состоялся митинг. Народу собралось много. В канун Октября открывали памятник защитникам Ораниенбаумского плацдарма, защитникам Ленинграда.

На невысоком холме возвышается восьмиметровая стела. Она установлена на пьедестале, облицованным серым гранитом. В левой части пьедестала – плита для возложения венков, в середине которой – квадрат из красного камня.

На стеле высечены слова: «Здесь проходила линия обороны Ораниенбаумского плацдарма в дни героической защиты Ленинграда 1941-1944»

Ниже этих слов, в основании стелы, – барельефы офицера, солдата и матроса, представляющих защитников этого рубежа от яростных атак фашистских захватчиков.

Авторы проекта – скульптор Г.В. Беляев, архитекторы Н.В. Устинович и А.Е. Ривкин.

2.5 ГОСТИЛИЦКИЙ

Обелиск для Гостилиц был сделан на подмосковном заводе «Водники». Теперь в центре поселка, внутри ограды, стоит семиметровый гранитный памятник. Геральдические украшения на нем отлиты из бронзы по проекту скульптора Галины Петровны Якимовой. Торжественное открытие памятника состоялось в октябре 1967 года, после того как трудящиеся Куйбышевского района провели большую работу по благоустройству территории, и обелиск был включен в общую композицию Зеленого пояса Славы.

По свидетельству работников Ломоносовского горвоенкомата, после освобождения Гостилиц командир 131-й дивизии Петр Логвинович Романенко высказал мысль, что необходимо увековечить память бойцов, павших в боях за освобождение Порожек и Гостилиц. По его инициативе в войсках начался сбор средств на установку памятника. Воины частей, участвовавших в освобождении города от блокады в районе Гостилиц, собрали более двадцати тысяч рублей и внесли эти деньги на счет Исполкома Ленинградского областного Совета.
2.6 ДАЛЬНИЙ РУБЕЖ

Если свернуть с Гостилицкого шоссе к деревне Лопухинке Ломоносовского района и проехать по проселочной, а затем по лесной дороге километров около десяти, то вы подъедете к маленькой речушке, которая носит название Рудица. На другом ее берегу за деревянной оградой стоит памятник, сооруженный из серого бетона. Открыт он в 1966 году. На камне надпись: «Здесь в 1941 году моряки-балтийцы остановили фашистские войска».
Проект памятника разработан на общественных началах в Смольненском райкоме комсомола. Автор его неизвестен.

Сюда приезжали трудящиеся Смольненского района. Спланировали 900 квадратных метров территории, завезли 13 кубических метра песка и земли. Они же установили камень-обелиск, сделали 40 погонных метров поребрика, 150 квадратных метров набивных дорожек.
2.7 БЕРЕГ МУЖЕСТВЕННЫХ
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Этот мемориальный комплекс, пожалуй, второй по отдаленности от Ленинграда. Он находится на крайней точке Приморского плацдарма, почти у Финского залива, на берегу реки Воронки. Композиционно памятник расположен по обеим сторонам шоссе, идущего на Усть-Лугу, на сто третьем километре от Ленинграда. Именно здесь, недалеко от деревни Керново, в октябре 1941 года защитники Ораниенбаумского «пятачка» остановили фашистов.
На обрывистом берегу Воронки, там, где находились передовые позиции защитников Ленинграда, установлен основной памятник. Горизонтальная тридцатиметровая стела нависла над откосом, направив свое острие в сторону врага. Символизируя несгибаемое мужество, силу и стойкость советских воинов, стела отражает идею неизбежного поражения врага, посягнувшего на священные рубежи города Ленина.

Проект памятника был разработан в институте «Ленгражданпроект» архитекторами 
А. Калмадиновым, А. Ривкиным, Н. Устиновичем, при участии скульпторов 
П. Якимовича, М. Габе, инженеров Н. Ильина и В. Самулевича.
Это краткое описание памятников Малого кольца обороны Ленинграда.
3. БОРЬБА ЗА ПРИМОРСКИЙ ПЛАЦДАРМ
В очень трудных условиях проходил отход войск 8-й армии с нарвского рубежа. Основным ее силам (48, 125, 11-й стрелковым дивизиям) приходилось переправляться через Нарву в ее низовьях, где река очень широкая и быстрая. Части отходили за реку Луга, подвергаясь фланговым ударам вражеских войск, выдвинувшихся сюда вдоль восточного побережья Чудского озера, а также переправившихся с западного берега реки Нарва. Развернутая ранее вдоль ее восточного берега 191-я стрелковая дивизия под давлением противника отошла на северо-восток к реке Луга. Совершенно понятно, что одной дивизии было не под силу воспрепятствовать форсированию реки Нарва войсками противника, имевшего значительное превосходство в силах и средствах.

Ко времени отхода войск 8-й армии от Нарвы сложная обстановка создалась в районе Кингисеппа. Еще в июле, когда выйти к Ленинграду через Лугу не удалось вследствие прочной обороны соединений Лужской оперативной группы, немецкое командование, оставив под Лугой пехотную дивизию, основные силы 41-го моторизованного корпуса 4-й танковой группы по лесным дорогам скрытно направило на кингисеппский участок, рассчитывая внезапно прорваться к Ленинграду через Копорcкoe плато. 14 июля танковые части противника вышли к реке Луга в 25 км юго-восточнее Кингисеппа, в районах Ивановского и Большого Сабска. Хотя перед подходом 1-й танковой дивизии противника к реке мост у Большого Сабска и был разрушен, вражеским частям все же удалось быстро овладеть небольшим плацдармом. Переправу у Ивановского противник захватил, что дало ему возможность с ходу переправиться на противоположный берег реки. Однако развить наступление сразу с обоих плацдармов врагу не удалось. Командование Северного фронта приняло срочные меры, чтобы сдержать дальнейшее наступление противника. Под Кингисепп и Веймарн из района Красного Села был выдвинут танковый батальон Бронетанковых курсов усовершенствования комсостава, а также всемерно ускорено выдвижение 2-й дивизии народного ополчения, произведено минирование танкоопасных участков местности.

Около трех недель противнику потребовалось для подготовки дальнейшего наступления под Кингисеппом. 8 августа после интенсивной артиллерийской подготовки две танковые, одна моторизованная и одна пехотная дивизии противника при активной поддержке авиации, в том числе 8-го авиационного корпуса пикирующих бомбардировщиков, перешли в наступление, стремясь развить удар в сторону Красногвардейска. Кроме того, противник стремился окончательно отрезать от основных сил фронта отходившие войска 8-й армии, которые оказались блокированными с трех сторон, но продолжали сражаться.

Ожесточенные бои развернулись в Кингисеппском укрепленном районе. Этот район был создан в 1928 — 1932 годах и протянулся на 50 км вдоль бывшей государственной границы. Здесь заняли оборону 152-й и 263-й отдельные пулеметно-артиллерийские батальоны, которые вместе с ополченцами упорно отстаивали занимаемые позиции. Но, введя свежие силы, противник сумел обойти Кингисепп с востока и 16 августа захватить его. В бои за Кингисепп включались все новые силы советских войск — 191-я стрелковая и 1-я танковая дивизии, 4-я дивизия народного ополчения, сводный батальон моряков и другие части. Командование поставило им задачу решительным ударом отбросить противника и возвратить город. После соответствующей подготовки войска Кингисеппского участка обороны вместе с 11-й стрелковой дивизией 8-й армии сперва оттеснили, а затем выбили противника из Кингисеппа. Однако после ввода свежих сил он снова овладел городом.

В сражениях на подступах к Ленинграду бои за Кингисеппский укрепрайон и город Кингисепп занимают одну из ярких страниц. В этих боях советские воины выиграли несколько суток у противника, рвавшегося к Ленинграду, В боях под Кингисеппом впервые на Ленинградском фронте были применены катюши. Контрудар под Кингисеппом и угроза новых фланговых атак войск 8-й армии беспокоили противника. Поэтому, ограничившись на красногвардейском направлении разведывательными действиями, основные усилия он направил против наших войск, прикрывавших южное побережье Финского залива. Враг преследовал цель, во-первых, рассечь и прижать к заливу, а затем окончательно уничтожить соединения и части 8-й армии и, во-вторых, поставить под удар военно-морскую базу Кронштадт. Учитывая складывающуюся обстановку, по приказу командующего фронтом войска 8-й армии заняли оборону на позициях, подготовленных Лужским укрепленным сектором береговой бороны Кронштадтской ВМБ на Копорском плато. Непосредственное участие в боях от этого сектора принимали: 2-я бригада морской пехоты, танковый батальон, бронепоезд № 301, три железнодорожные батареи и другие подразделения. Войска 8-й армии своим огнем также поддерживали канонерские лодки "Красное знамя" и "Волга". Части Лужского укрепленного сектopa 21 августа были включены в состав Ижорского укрепленного района, который, в свою очередь, в оперативном отношении был подчинен командующему 8-й армией. Комендантом Ижорского укрепленного района был назначен генерал-майор Г. Т. Григорьев.

23 августа, по решению Ставки ВГК, Северный фронт был разделен на Ленинградский и Карельский фронты. В состав Ленинградского фронта с 27 августа вошла и 8-я армия. Ее войска прилагали все усилия, чтобы удержать занимаемые рубежи. В директиве Военного совета Ленинградского фронта Военному совету 8-й армии указывалась задача, прочно удерживать рубеж Глубокий Ручей — река Луга до Манновки — Килли, не допустив продвижения противника на восток и север. Особо прочно требовалось прикрыть направление на Котлы. Вместе с частями армии мужественно сражались бойцы 2-й и только что сформированной 5-й бригад морской пехоты, батальон курсантов Военно-морского училища, отдельные отряды моряков. В этой же директиве Военный совет фронта потребовал избегать частой смены командного пункта армии, отрицательно влияющей на управление войсками.

25 августа Кингисеппский участок обороны был преобразован в Копорскую оперативную группу. В нее входили 281-я стрелковая дивизия, 2-я дивизия народного ополчения, 1-я гвардейская дивизия народного ополчения, Военно-политическое училище НКВД, артиллерийский полк РГК, стрелковый полк 191-й стрелковой дивизии, танковый полк 1 -и танковой дивизии.

Выполняя директиву фронта, 8-я армия в течение трех дней вела упорные бои, изматывая силы противника, но основательно изматывалась и сама. Правда, соединения армии были пополнены. В частности, 26 августа по 2000 — 2500 человек пополнения получили 11-я и 118-я стрелковые дивизии, но ощущался большой некомплект вооружения.

Обладая, однако, превосходством в силах и средствах, противник потеснил наши части в центре и на левом фланге. Он стремился развить удар на Котлы. Вражеская авиация подвергала интенсивным бомбардировкам командные пункты и дороги. Советские части оказывали сопротивление противнику, переходили в контратаки. Например, 30 августа противник овладел Косколово и начал продвижение на север и северо-восток, разъединив части 48-й стрелковой дивизии, но решительной контратакой наших войск был отброшен.

Попытки противника перейти в наступление 2 сентября были отбиты на всем фронте армии. Следует, заметить, что ряд контратак не имел успеха из-за поспешной их подготовки, плохой организации наступления. В частности, не дало желаемых результатов наступление частей 118-й стрелковой дивизии в направлении Пиллово, потому что командиры рот не успели даже провести прием пополнения и сразу же направили бойцов в бой. Плохо была организована разведка и артиллерийская поддержка атаки.

1 сентября в командование 8-й армией вступил генерал-майор В. И. Щербаков, сменивший на этом посту заболевшего генерал-лейтенанта П. С. Пшенникова. Членами Военного совета армии были дивизионный комиссар И. Ф. Чухнов и бригадный комиссар Н. Е. Субботин. Штаб армии возглавлял полковник В. И. Смирнов, поскольку генерал-майор Г. А. Ларионов был назначен начальником штаба вновь создаваемой 42-й армии.

3 сентября в состав 8-й армии были переданы соединения упраздненной Копорской оперативной группы генерал-майора В. В. Семашко. Теперь в армию входили 11, 48, 118, 125, 191, 268 и 281-я стрелковые дивизии, 1-я гвардейская и 2-я дивизии вредного ополчения, 76-й латышский стрелковый полк, 266-й отдельный пулеметно-артиллерийский батальон, четыре артиллерийских полка, два зенитно-артиллерийских дивизиона.

Все дивизии армии действовали в первом эшелоне, резервов не было. Укомплектованность соединений личным составом и вооружением была очень низкой. Например, в 118-й стрелковой дивизии имелось 3025 человек, 14 76-мм орудий, 3 152-мм гаубицы, 7 станковых и 47 ручных пулеметов. В других соединениях также оставалось 30—35 % личного состава. Ощущался большой некомплект командиров полков и батальонов. В то же время войска 8-й армии сдерживали натиск четырех пехотных, одной моторизованной и одной танковой дивизий противника, укомплектованных на 80 — 90 %.
Заняв Копорье, противник развивал удар в сторону Керново в целях выхода на побережье Финского залива. Создалась реальная угроза окружения 48, 125 и 11-й стрелковых дивизий. В сложившейся обстановке Военный совет фронта разрешил отвести войска армии на более выгодный оборонительный рубеж-река Воронка, Большое Горлово, Порожки, Ропша. Под прикрытием 2-й и 5-й бригад морской пехоты, 2-й дивизии народного ополчения, частей 268-й стрелковой дивизии, при поддержке артиллерии линкора "Октябрьская революция" и крейсера "Киров" главные силы армии к 7 сентября отошли и закрепились на указанном выше рубеже, где окончательно остановили противника. Особую стойкость при прикрытии отвода основных сил армии проявила 2-я дивизия народного ополчения под командованием генерал-майора И. М. Любовцева. 
Своими активными действиями противник стремился сковать войска 8-й армии, так как 9 сентября ударная группировка его 18-й армии и 4-й танковой группы после продолжительной авиационной и артиллерийской подготовки предприняла первый решительный штурм Ленинграда на фронте 42-й и 55-й армий. Особенно сильные бои в полосе 8-й армии велись в районах Гостилиц, Кипени, которые неоднократно переходили из рук в руки. В этих боях высокую стойкость и упорство проявили воины 11, 191 и 118-й стрелковых дивизий, а также 2-й дивизии народного ополчения, сменившей часть сил 1 1-й дивизии. В течение 10 сентября войска армии вели напряженные бои на рубеже Керново — Средние Лужки — Порожки — Петровское — Ропша. Противник силами четырех пехотных дивизий наносил основной удар на петергофском и ропшинском направлениях, проявляя особую активность при поддержке авиации на участке Петровское. В районе Ропши противник окружил части 118-й стрелковой дивизии, но в результате решительного ночного удара они вырвались из окружения. 

Особенно тяжелая обстановка в полосе обороны армии создалась в середине и во второй половине сентября 1941 года. Командование противника в стремлении быстрее овладеть Ленинградом направило в стык 42-й и 8-й армий пять пехотных, две танковые и одну моторизованную дивизии 38-го армейского и 41-го моторизованного корпусов. Они прорвались в Красногвардейский укрепленный район, нанесли поражение нашим дивизиям народного ополчения и захватили Красногвардейск (Гатчину), Красное Село, а затем Константиновку, Русское и финское Койрово. Возникла реальная угроза прорыва противника через Урицк и Лигово в Ленинград.

Утром 15 сентября вражеские части возобновили наступление в полосе соседней 42-й армии и оттеснили ее войска к южной окраине Урицка. В сложившейся обстановке командующий фронтом приказал подготовить контрудар по растянувшемуся левому флангу ударной группировки противника. В тот же день командующему 8-й армией была поставлена задача: 5-ю бригаду морской пехоты отвести на заранее подготовленный рубеж по реке Коваши, а 191-ю и 281-ю стрелковые дивизии и 2-ю дивизию народного ополчения сосредоточить на левом фланге армии, быстро подготовить и нанести контрудар по противнику на красносельском направлении.

Поскольку обстановка крайне ухудшилась, командование фронта было вынуждено из своего резерва срочно ввести в сражение 10-ю стрелковую дивизию генерал-майора И. И. Фадеева. Эта дивизия после эвакуации из Таллина была пополнена личным составом, главным образом моряками и ленинградцами. Перед сражением дивизия была усилена полком народного ополчения, батальоном танков и истребительно-противотанковым дивизионом. По приказу командующего фронтом дивизию вводили в сражение заместитель начальника штаба фронта генерал-майор А. С. Цветков и начальник штаба 42-й армии генерал-майор Г. А. Ларионов. После начала сражения эту дивизию предполагалось включить в 42-ю армию.

Дивизия выдвинулась в район юго-восточнее поселка Володарский, имея справа 11-ю стрелковую дивизию 8-й армии, слева - остатки 3-й гвардейской и 5-й дивизий народного ополчения и 1-ю бригаду морской пехоты 42-й армии. Перейдя с утра 14 сентября в наступление, 10-я дивизия сперва достигла успеха и продвинулась на 3 — 4 км, но потом была остановлена сильным огнем противника, который начал теснить боевые порядки дивизии и отбросил их с большими потерями к Стрельне.

Отход 10-й стрелковой дивизии привел к тяжелым последствиям. 16 сентября противник вышел к Финскому заливу на фронте шириной 4 - 5 км и 8-я армия оказалась отрезанной от остальных войск фронта. С утра 17 сентября 10-я стрелковая дивизия была включена в состав 8-й армии. Последующие попытки дивизии восстановить положение оказались безрезультатными, хотя в ней находились командующий и член Военного совета армии. Вместо И. И. Фадеева командиром 10-й стрелковой дивизии был назначен генерал-майор М. П. Духанов. Погибшего в бою комиссара дивизии полкового комиссара А. Л. Колесова заменил дивизионный комиссар В. В. Сосновиков. Дивизия заняла оборону на рубеже Разбегай — Танскино — Стрельна.

Командование армии, командиры соединений, штабы, политорганы в сложных условиях боевой обстановки готовили войска к выполнению поставленной задачи по нанесению контрудара. Из тыловых частей и подразделений в войска первой линии направлялись бойцы и командиры, способные держать оружие, этого, например, численность 118-й стрелковой дивизии ведена до 3000 человек. По согласованию с командованием Краснознаменного Балтийского флота бригады морской и некоторые части стрелковых соединений были пополнены за счет подразделений береговой обороны флота. 
Накануне наступления командарм с группой офицеров провел рекогносцировку. В ней принял участие представитель штаба фронта генерал-майор П. И. Кокорев. Он несколько дней находился в 8-й армии и обстоятельно разобрался в обстановке. Было совершенно ясно, что в сложившихся условиях восстановить прежнее положение не представлялось возможным, но вынудить противника отвлечь три-четыре дивизии от непосредственного удара по Ленинграду — задача хотя и трудная, но выполнимая. Поэтому принимались все меры к тому, чтобы получше подготовить соединения к наступлению. В течение ночи на 19 сентября командующий армией В. И. Щербаков и член Военного совета армии И. Ф. Чухнов побывали в ряде соединений, проверили их готовность к боевым действиям, мобилизуя воинов на выполнение задач, поставленных 8-й армии Военным советом фронта. Первая из них сводилась к тому, чтобы отвлечь на себя как можно больше сил противника. Вторая — удержать занимаемый плацдарм, не дать противнику возможности сбросить советские войска в Финский залив. Ораниенбаумский плацдарм приобретал исключительно важное значение в общей системе обороны Ленинграда и Кронштадта. Перед наступлением во 2-й дивизии народного ополчения побывала делегация трудящихся Московского района Ленинграда. Встречаясь с бойцами, ленинградцы призывали их не пропустить врага в родной город.

Утром 19 сентября после довольно слабой артподготовки 11, 10, 118-я стрелковые дивизии и 2-я дивизия народного ополчения перешли в наступление в общем направлении на Красное Село. По приказу командования воинов в бой вели лично командиры и комиссары соединений и частей. Многие из них гибли. Конечно, терять опытные руководящие кадры было тяжело, но крайне угрожающая обстановка, создавшаяся у стен Ленинграда, вынуждала идти на это. Обстановка была крайне опасной, о чем говорит, в частности, такой факт: в конце дня 17 сентября районные тройки, возглавляемые первыми секретарями райкомов партии, получили взрывчатку для уничтожения важнейших объектов, если крупные силы противника ворвутся в Ленинград,

Противник упорно сопротивлялся и наносил по нашим войскам удары авиацией, непрерывно контратаковали его пехота и танки. Утром 20 сентября силами четырех дивизий, в том числе одной свежей, после мощной артиллерийской и авиационной подготовки противник перешел в наступление, рассчитывая окончательно разгромить левофланговые войска 8-й армии и на их плечах ворваться в Ораниенбаум. Прорвав оборону наших войск на участке Разбегай, Горбунки, противник к исходу 20 сентября овладел деревнями Разбегай, Велигонт, Узигонт, Владимирове, Новополье. В течение следующего дня при активной поддержке своей авиации он развивал наступление. Силы наших войск таяли. Так, в 10-й стрелковой дивизии осталось лишь 437 человек. В 1-м полку 2-й дивизии народного ополчения осталось 124 человека, а 2-й и 3-й полки ввиду крайней малочисленности были слиты в один.

Главный удар противник наносил на Сашино, Петергоф, то есть в стык наших 10-й и 11-й стрелковых дивизий. Авиация противника подвергла ожесточенной бомбардировке позиции 10-й и 11-й стрелковых дивизий, 78-го и 79-го Петергофских истребительных батальонов, окрестности Петергофа, Ораниенбаума и корабли, стоявшие на рейде у стен Кронштадта.

Однако враг просчитался. Он не добился поставленной цели, хотя ему и удалось захватить Сашинские высоты. Войска 8-й армии остановили противника на западной окраине Нового Петергофа, а также в районе Томузи и Петровское. Этот рубеж и окончательно стал восточной границей Приморского плацдарма. Таким образом, хотя контрудар 8-й армии не привел к восстановлению фронта обороны, однако, как пишет Г. К. Жуков, он вынудил немецко-фашистское командование перегруппировать часть сил с самого опасного для нас направления Урицк, Ленинград на петергофское направление.

Основные бои последней декады сентября развернулись за Новый Петергоф. Упорные уличные бои велись здесь частями 10-й стрелковой дивизии, а также остатками 1-й бригады морской пехоты. Отважно сражались с врагом бойцы и командиры 76-го латышского стрелкового полка. В одном из боев пал смертью храбрых командир этого полка Фрицис Пуце, сражавшийся с фашистами еще в Испании.

С утра 22 сентября ожесточенные бои развернулись в самом Петергофе. Обескровленные 98-й и 62-й стрелковые полки 10-й стрелковой дивизии вели упорные бои за удержание Большого дворца, 204-й стрелковый полк и подразделения 1-й бригады морской пехоты — за Нижний парк. Невозможно перечислить примеры мужественных действий советских воинов в борьбе с врагом. Бесстрашно действовали все — от рядового до командиров батальонов и полков. Рядовой саперного взвода 10-й стрелковой дивизии, ленинградский ополченец, известный ненецкий писатель и основатель ненецкой письменности и литературы А. П. Пырерко штыком заколол двух фашистов, но и сам пал смертью храбрых.

23 сентября наши части оставили Петергоф и заняли для обороны рубеж, проходивший вдоль Английских прудов и Троицкого ручья до Финского залива. Пруды и глубокий овраг являлись естественным препятствием для вражеских танков. Части 10-й стрелковой дивизии сразу же приступили к оборонительным работам: в срочном порядке отрывались траншеи, устанавливались минные поля и проволочные заграждения. Командиром дивизии был назначен полковник И. Д. Романцов.

24 сентября в командование 8-й армией вступил генерал-лейтенант Т. И. Шевалдин, а на следующий день были назначены член Военного совета бригадный комиссар А. Д. Окороков и начальник штаба армии генерал-майор П. И. Кокорев. Смена командования армии произошла в очень тяжелое время. Враг рвался вперед, стремясь уничтожить войска армии и ликвидировать удерживаемый ею плацдарм на берегу Финского залива. Фашисты шли на различные провокации, лишь бы сломить сопротивление наших войск. Однажды в целях обмана вражеские части вышли к нашим позициям с белым флагом, в другой раз они выгнали впереди себя местных жителей, чтобы наши бойцы не могли открыть огонь по врагу.

26 сентября нашими войсками была предпринята попытка выйти на рубеж Коровино — Туюзи — Троицкое. Наступление вели 11, 85, 80, 191-я стрелковые дивизии (80-я и 85-я стрелковые дивизии 23 — 24 сентября были образованы соответственно из 1-й гвардейской и 2-й дивизий народного ополчения). Однако достичь успеха опять не удалось.

Не сумев сломить сопротивление наших войск в районе Петергофского канала, гитлеровцы начали наступление на Ораниенбаум с юго-востока. Кровопролитные бои развернулись в районе деревень Агакули, Туюзи, Большие Илики, Троицкое, Вместе с бойцами армии мужественно сражались с врагом моряки, подразделения курсантов. В частности, в те тяжелые дни в район обороны 8-й армии прибыл батальон второкурсников Ленинградского хозяйственного военно-морского училища в количестве 800 человек. Командиром батальона был назначен участник Гражданской войны полковник А. С. Деметьев. Другие командные должности в батальоне и ротах занимали преподаватели этого училища. 24 сентября батальон включился в бои совместно с частями 191-й стрелковой дивизии за деревню Туюзи, а затем за развилку Гостилицкого шоссе. Курсанты сражались мужественно. После стабилизации обстановки на плацдарме оставшиеся в живых 50 курсантов были отправлены в Ленинград для продолжения учебы. Недалеко от тех мест на десятом километре Гостилицкого шоссе, справа от дороги, стоит памятник "Якорь". В правом углу железобетонной глыбы — амбразура, в левом — стела из розового гранита. В левом углу стелы золотом „ высечены медаль "За оборону Ленинграда" и слова: "На этом рубеже осенью 1941 года в составе войск 8-й армии вели ожесточенные бои и сдерживали яростные атаки противника, рвавшегося к Ленинграду, курсанты и офицеры ВМХУ ВМФ. Смертью храбрых пали..." Далее перечисляются фамилии погибших курсантов и офицеров.

О характере боев этих дней свидетельствует пример наступления 463-го стрелкового полка 118-й стрелковой дивизии. Об упорных боях указанного полка в начале сентября в районе деревни Кипень и о смелых действиях его командира капитана Н. Н. Азовцева сообщала в политдонесении за 11 - 12 сентября 1941 года фронтовая газета "На страже Родины" .Утром 2 8 сентября полку была поставлена задача перейти в наступление с рубежа южнее деревни Большие Илики и перерезать шоссе Кингисепп-Петергоф. Перед этим полк получил пополнение и его состав был доведен до 900 человек. Ему был придан артиллерийский полк капитана Архипова и один танк KB, но у артиллеристов на 6 орудий было только 12 снарядов. Большие надежды возлагались на использование огня станковых и ручных пулеметов, находившихся в первом эшелоне наступавших подразделений. С пополнением провели беседы бывалые воины. Коммунистам и комсомольцам была поставлена задача быть в первых рядах наступавших бойцов. Атака началась в 9 часов утра после огневого налета артиллерии. Хотя единственный танк KB был сразу же выведен из строя огнем артиллерии противника, воины первого эшелона стремительным броском преодолели шоссе, оказались в расположении противника и завязали рукопашные бои. Командир полка капитан Н. Н. Азовцев и комиссар старший политрук 3. И. Гриншпон, переодевшись в красноармейскую одежду, лично повели в атаку третий батальон. Однако достигнутый успех оказался кратковременным. Соседи не оказали полку должной поддержки, а противник выдвинул вперед четыре танка и отрезал ему пути отхода. Одновременно он нанес мощный удар артиллерией и минометами. Командир полка был тяжело ранен, а комиссар получил смертельное ранение. Потери полка были исключительно велики, фактически он перестал существовать. А 29 сентября не стало и 118-й стрелковой дивизии, в которую входил 463-й стрелковый полк. Ее малочисленные части были переданы в состав 48-й стрелковой дивизии,

В конце сентября попытки наступления на фронте 8-й армии были прекращены. Сказывалась нехватка орудий, особенно противотанковых, снарядов, автоматического оружия. Но имели место и крупные недостатки в организации боя, использовании боевых средств. В связи с этим был издан приказ командующего армией, в котором указывалось, что в боях недостаточно умело использовались огневые средства. В частности, 120-мм минометы во многих случаях вели огонь с предельных дистанций; 82-мм и 50-мм минометы нередко возились в обозах или находились в тылах; полковые орудия часто стреляли с закрытых позиций. Согласно приказу в дивизиях создавались минометные батальоны в составе трех рот соответственно по двенадцать 50, 82 или 120-мм минометов в каждой роте. С расчетами сформированных минометных батальонов намечалось провести пятидневные занятия. Орудиям противотанковой артиллерии запрещалось занимать огневые позиции дальше 500 м, а полковой артиллерии — 800 м от переднего края. Рекомендовалось широко практиковать ведение огня прямой наводкой. Весь руководящий состав отделов штаба армии был направлен в соединения для подготовки их к наступлению. К переднему краю была подтянута артиллерия, собраны со всех частей армии боеприпасы, но их, к сожалению, хватило лишь на 10-минутный огневой налет. Естественно, что многие огневые точки противника подавлены не были и они открыли губительный огонь по нашим атакующим подразделениям. 8-й армии было приказано вновь подготовиться и перейти в вступление с целью уничтожить противника в районе Агакули, Троицкое, Новый Петергоф и в дальнейшем наступать на Разбегай. Выполнение этой задачи было возложено на 85, 11 и 10-ю стрелковые дивизии, объединенные управлением 19-го стрелкового корпуса. Корпус усиливался отрядом моряков и сводным батальоном, созданным из остатков армейского резерва. Привлечением корпусного управления преследовалась цель облегчить командованию армии управление войсками, поскольку в ней в это время было около десяти общевойсковых соединений и отдельных частей, осуществлявших наступательные и оборонительные действия.

По указанию командующего фронтом утром 5 октября в Петергофе был высажен морской десант, сформированный из добровольцев, в основном коммунистов и комсомольцев. Десантный полк возглавлял участник Гражданской войны, краснознаменец полковник А. Т. Ворожилов, комиссаром был полковой комиссар А. Ф. Петрухин. К середине первого дня десантники овладели почти всем Нижним парком. Против десанта были брошены танки и практически вся наличная артиллерия противника. В начале боя погиб полковник Ворожилов. Врагу удалось оттеснить десант от берега и окружить его. Все попытки частей 8-й армии ударом из старого Петергофа соединиться с десантом оказывались безуспешными. Трое суток десантники мужественно сражались в окружении, но силы были неравными.

В течение нескольких дней наши части вели упорные бои на западной окраине Нового Петергофа. Эти бои характеризовались необычайной ожесточенностью. Два полка 10-й стрелковой дивизии днем и ночью атаковали позиции противника у гранильной фабрики и устья Троицкого ручья, однако успеха не достигли.

В ходе боев войска армии несли большие потери. Например, только за день боя соединения 19-го стрелкового корпуса потеряли 130 человек убитыми и более 300 ранеными. Поэтому командование армии принимало меры для пополнения частей. Была проведена очередная чистка тылов, в результате которой на передовую было направлено до 3000 человек. Кроме того, в соединения армии из Ленинграда прибыло 2000 бойцов. Однако к середине октября напряжение наступательных боев войск армии стало спадать, фронт постепенно стабилизировался, В тыл врага совершались смелые вылазки разведчиков, предпринимались местные контратаки в целях улучшения своих позиций.

В итоге двухнедельных боев войска 8й армии при содействии Краснознаменного Балтийского флота удержали рубежи Приморского плацдарма. Теперь задача заключалась в том, чтобы прочно закрепиться на них, создав непреодолимую оборону. Начались будни "Таменгонтской республики", как нередко воины называли Приморский плацдарм, потому что командный пункт 8-й армии находился в лесу в районе небольшой деревни Таменгонт, сожженной врагом.

Переход к обороне обусловил новые задачи командиров, политорганов, всего личного состава соединений и частей армии. Прежде всего требовалось прочно укрепить занимаемые позиции. Военный совет армии потребовал от войск, не теряя времени, зарываться в землю, строить ходы сообщения, создавать систему огня, особенно на подступах к переднему краю, стыках и флангах. В целях усиления обороны рекомендовалось в качестве неподвижных огневых точек использовать танки и бронемашины. Одновременно требовалось предусмотреть широкий маневр силами и средствами на угрожаемые направления.

Однако все понимали, что оборона — явление временное, что впереди упорные наступательные бои. Поэтому командование и штабы развернули кропотливую работу по изучению и обобщению накопленного боевого опыта. В конце октября в армии и соединениях были проведены совещания боевого актива, на которых воины обменялись своим боевым опытом.

Прежде всего в проведенных боях войска армии приобрели опыт перехода от маневренных сдерживающих действий к позиционной обороне. Надо сказать, что это было не простое дело, поскольку переход к такой обороне осуществлялся под постоянным давлением превосходящих сил противника. Требовалось определить наиболее выгодные оборонительные рубежи, на которых можно было сдержать противника, а в ряде случаев улучшить свое тактическое и оперативное положение. На правом фланге 8-й армии таким рубежом стала ковашинская оборонительная позиция. Здесь потребовалось организовать четкое взаимодействие войск армии с силами Ижорского укрепленного района, береговой и корабельной артиллерией Краснознаменного Балтийского флота. Этот рубеж сыграл большую роль в создании и удержании Приморского (Ораниенбаумского) плацдарма. Опираясь на оборонительные рубежи, удерживаемые войсками, командование смогло провести перегруппировку соединений и частей и высвободить силы для нанесения контрударов.

В ходе боев за Приморский плацдарм войска армии приобрели ценный опыт поддержания взаимодействия с силами флота. В составе армии сражались бригады и батальоны морской пехоты. Действия войск армии поддерживала береговая и корабельная артиллерия Краснознаменного Балтийского флота. Особое значение при этом имело четкое корректирование арт-огня, с тем чтобы эффективно его использовать в условиях высокоподвижных действий на сухопутном фронте. Ведь боевые действия соединений и частей 8-й армии поддерживали своим огнем 12-дюймовые орудия форта Красная Горка и 18-й железнодорожной батареи, корабельная артиллерия главного калибра. Нередко огонь велся на предельных дистанциях,

В конце октября активные боевые действия сторон под Ораниенбаумом прекратились. Основные усилия войск Ленинградского фронта переносились на восток, на Неву, где начались упорные бои в целях прорыва вражеской блокады города Ленина. Туда же началась переброска соединений и частей 8-й армии, Командованием и штабом армии был разработан план отвода соединений и частей с занимаемых рубежей обороны и погрузки их на суда. Сложность перевозки войск обусловливалась тем, что противник, занимая побережье финского залива на участке Петергоф — Урицк, имел возможность хорошо просматривать наши морские сообщения и наносить удары по ним артиллерией и авиацией. Кроме того, в Невской губе началось быстрое образование ледяного покрова. Корабли и суда могли теперь ходить только с помощью ледоколов. Несмотря на трудности, к 4 ноября переброска соединений, армейских частей и тылов 8-й армии была закончена. Скрытно и без потерь на судах флота были перевезены из Ораниенбаума в район Ленинграда шесть стрелковых дивизий и другие части общей численностью до 25 тыс. человек.

Выведенное в резерв фронта полевое управление 8-й армии было передислоцировано через Ленинград в район восточнее города. Его первый эшелон разместился в деревне Озерки, второй — в Колтушах (Павлове). А на плацдарм прибыло командование вновь созданной Приморской оперативной группы во главе с генерал-майором А. Н. Астаниным.

Сравнительно невелик по размерам плацдарм — 65 км по берегу Финского залива от Керново до Старого Петергофа, 20 — 25 км в глубину, но как велико было его значение в системе обороны Ленинграда. Нависая над левым флангом немецкой 18-й армии, он не только прикрывал Кронштадт, но и оттягивал на себя немалые силы врага, сковывал его инициативу, явился своеобразным трамплином, с которого началось наступление ваших войск в январе 1944 года.
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Это и есть памятник «Приморский»
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На этом рисунке изображен памятник «Берег �мужественных»
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